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Foaie bisericească-politieă. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

O chestie actuală 
Noul proiect al învăţământului secundar şi religia — Progres 

si regres — Schimbări ce se impun 
de A C. ALBINUS. 

Ministerul instrucţiunii a trimis proiectul 
de lege pentru reforma învăţământului secundar 
tuturor chiriarchilor din ţară. Acest proiect ne 
interesează foarte mult, fiindcă dela felul cum 
se va încadra religia în învăţământul secundar, 
atârnă măsura, în care va putea biserica să 
contribuie la formarea sufletească a generaţiilor 
viitoare. 

Trebuie să constatăm din capul locului 
că proiectata reformă, învăţământului religios 
îi ereiază o situaţie mai bună decât ceeace o 
avea până aci în veehiul regat, şi mai rea de
cât cea din provinciile alipite. — Aşa, în pro
iect religia e în capul tuturor obiectelor. Până 
aici, era Ia fine, în tovărăşia dexterităţilor. 
Dar, în provinciile alipite religia mai era în 
fruntea grupului : Obiectele religioase, istorice 
şi filosofice. In proiectul de faţă, în grupele de 
studii, religia pare a fi un oaspete, căruia i-s'a 
făcut loc în grupul : Istorie, filosofie, ştiinţe. — 
In vechiul regat, manualele de religie erau cen-
aurate şi aprobate de comisii numite de mi
nister. In proiect «e vede o uşoară schimbare 
în spre bine : Se prevede, privitor la manualele 
de religie ţi o autorizare prealabilă a autori
tăţilor religioase, din punct de vedere dogmatic. 
Pentru provincii, însă, e o înăsprire, fiindcă 
aici manualele de religie erau censurate şi a-
probate de autorităţile eclesiatice şi, cel mult, 
erau revăzute de Minister, din punct de vedere 
patriotic. — In vechiul regat, în ultimele două 
clase nu se propunea religia. Proiectul de faţă 
prevede predarea religiei în toate clasele. In 
provinciile alipite, însă, religia se preda în toate 
clasele, în câte 2 ore Ia săptămână. E drept, 
că proiectul nu indică numărul de ore. Dar 
putem să concludăm că, dupăce normaliştilor 
care, conform legii noui, sunt viitorii şi legalii 
cateheţi ai şcolilor primare, în clasele ultime 
li-se propune religia numai câte 1 oră la săp
tămână, — nici în şcolile secundare nu i-se 
pregăteşte religiei o situaţie mai bună. Teama 
aceasta e cu atât mai întemeiată, că în proiect 
se vorbeşte despre profesori de religie cu şi 
fără biserică, şi despre catedre de religie de 
15—12, 11—8 şi 7 - 5 ore. Ceeace n'ar putea 
să lie cazul nici pentru liceele necomplecte cu 
4 clase, dacă religia, s'ar preda în fiecare clasă 
cu 2 ore la săptămână. — O lacună, care poate 
să atingă grav dreptul natural al bisericii, este, 
că în proiect nu se garantează bisericii dreptul 
de numire, control şi disciplinare a profesori
lor de religie. 

Fazele, prin cari a trecut proiectul de faţă, 
cu referire la învăţământul religios, şi textul 
expunerii de motive, în care găseşti sincera 

I dorinţă de a concilia, în învăţământul secundar, 
religia cu ştiinţele pozitive — dl ministru 
crede posibilă această conciliere cu ajutorul 
filosof iei —, ne arată că dl ministru al instruc
ţiei este un bărbat desbrăcat de prejudiiţii şi 
cu multă bunăvoinţă faţă de biserică şi religie. 
Convins, că religia poate să facă servicii mari 
în opera formării caracterelor şi creierii sufle
telor ideale — scopul şcoalei secundare —, 
se năzuieşte să dea religiei un teren mai larg. 
Împrejurarea aceasta ne dă nădejdea că, dacă 
va fi lămurit, dl ministru va face toate conce
siunile, fără care învăţământul religios nu va 
răspunde aşteptărilor. 

In parlament şi în afară de parlament, va 
trebui să se ceară cu stăruinţă înscrierea în 
lege a drepturilor imprescriptibile ale bisericii 
cu privire la instrucţia şi educaţia religioasă a 
tinerimei. In special : 

Se va cere dreptul de a censura şi aproba 
manualele de religie. Dacă ministerul află ne
cesară censurarea manualelor din punct de 
vedere patriotic, o va putea face prin o comisiune, 
numită la propunerea bisericii române unite şi 
compusă din preoţi români uniţi. In nici un 
caz, însă, nu e admisibil să se facă censurarea 
manualelor noastre prin preoţi ortodocşi, cum 
s'a încercat până acum. 

Se va asigura, prin lege, numărul de ore 
minimal : 2 ore de clasă. 

Pentru liceele complecte se vor institui 
catedre de 14 ore -f- 1 de exhortaţie. Pentru 
cele necomplecte, catedre de 8 ore. 

Se va da posibilitate profesorilor de re
ligie să facă educaţie religioasă serioasă elevilor. 
In afară de orele de lecţii să poată să ţină 
exhortaţii respective conferenţe religioase, să 
poată forma reuniuni religioase, în postul mare 
să se dea o zi pentru exerciţiile spirituale, îm
preunate cu spovedirea şi cuminecarea elevilor. 
Unde e posibil, pentru timpul de iarnă să se 
poată amenaja o sala potrivită din liceu pentru 
ascultarea liturghiei. 

Profesorii de religie suplinitori să fie nu
miţi de chiriarchi şi aprobaţi de minister. Nu
mirea titularilor să se poată face numai după 
avizul chiriarchilor respectivi. 

Controlul şi disciplinarea profesorilor de 
religie să se facă prin inspectorii catehetici, 
numiţi de autorităţile religioase şi aprobaţi de 
minister. Pentru controlul învăţământului re
ligios dela liceele din Ardeal să fie cel puţin 
un inspector catehetic greco-catolic. 

Profesorii de religie români uniţi să nu 
fie nevoiţi să dea examenul de capacitate îna
intea preoţilor ortodocşi. Până la înfiinţarea fa

cultăţii de teologie greco-catolică, pentru exa
minarea profesorilor noştri de religie să se 
numească o comisiune pe lângă universitatea 
din Cluj. Membrii preoţi să fie numiţi, la pro
punerea bisericii unite, dintre preoţii noştri. 

Altfel, profesorii de religie vor avea doui 
stăpâni, dintre cari unul, biserica, deposedat de 
orice drept şi fără nici o putere de a îndruma 
învăţământul religios pe singura cale bună, a 
idealului. Un învăţământ religios laicizat, cu 
manuale aprobate de minister, cu profesori de 
religie examinaţi, numiţi, controlaţi şi discipli
naţi de minister, cu catedre minuscule, fără 
posibilitatea educaţiei religioase prin reuniuni, 
conferenţe, practică religioasă, — nu-şi va a-
tinge ţelul şi nu va contribui cu nimic la for
marea sufletelor mari şi idealiste, de cari avem 
atâta nevoie. 

In jurul a locuţ ie i consistoriale. Partea 
referitoare la .Action française" din ultima a-
locuţie consistorială a Papei — dată în întregime 
în numărul nostru dela 16 Ianuarie c. — începe 
să fntereseze lumea şi din punctul de vedere 
al politicei interne dela noi. Cineva, care sem
nează cu iniţialele N. B. — sub cari recu
noaştem, fără nici o greutate, pe păr. canonic 
Nicolae Brînseu dela Lugoj —, s'a îngrijit 
anume ca „Biruinţa" din Cluj să reproducă 
în numărul său dela 27 Ianuarie c. un articol 
publicat asupra acestei chestiuni într'o gazetă 
dela Lugoj, de unde lumea nu prea a putut lua 
cunoştinţă de el. 

Intitulat, în „Biruinţa" (nu ştim dacă şi 
în foaia lugojană!) : „Catolicii şi partidele 
politice", scrisul dlui N. B. se Introduce aici 
cu recomandarea, că se ocupă de ,rolul cato
licilor în viaţa politică a statelor". Articolul 
însuşi mânecă din rezumatul dat de noi asu
pra alocuţiei papale în numărul de la 1 Ia
nuarie c. şi, trecând peste partea referitoare 
la chestia concretă a mişcării „Aetion fran
çaise", se opreşte numai Ia partea finală a a-
locuţiei, unde sf. Părinte — pentru a eviden
ţia cât mai deplin, că intervenţia sa nu are 
caracter politic — spune, că în ce priveşte 
programele politice catolicii sunt liberi de-a 
se alătura oricărui program, care nu se îm
potriveşte legilor dumneaeeşti. Mai subliniază, 
că această e partea cea mai importantă a 
alocuţiei — făcându-ne (nu ştim dacă auto
rul, ori „Biruinţa" ) chiar Imputarea nedreaptă, 
că noi nu am fi scos-o în evidenţă — şi spune 
apoi următoarele: 

„Gândeşti, că chiar la noi, Românii uniţi 
„s'a referit sf. Părinte, unde se tot găsesc, cari 
„încă nu înţeleg, că avem toată libertatea 
%de-a adera la oricare partid*), a cărui 
„program nu e în directă contrazicere cu re-
„velaţiunea divină, cu atât mai vârtos la orice 
„partid aşa numit burghez. Sunt programe po
l i t i ce , cari ating forma de guvernământ, con-

*) Sublinierea este a noastră. N.R. 
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„stituţia respectivei ţări şi totuşi (?) biserica 
„se declară a fi deasupra lor. Cu cât mai pu-
„ţin (cităm fidel!) Intră în vederile acestei bi
s e r i c i o politică, ce nu se orientează decât 
«numai după referinţe personale (!) ori locale (?) 
„de o valoare discutabilă pentru biserică..." 

Oricine vede, că aceste cuvinte ne pri
vesc de aproape şi de aceea nu ni-se va lua, 
credem, în nume de rău, dacă vom mai reveni 
şi noi asupra acestei chestiuni. Cum spune şi 
d. N. B., „o anumită mişcare în clerul nostru" 
— dsa se gândeşte la cazurile dela Oradea şi 
Deva(?) — ne impune chiar datoria s'o facem. 

Şi până atunci însă, ţinem să se ştie, că 
nici Papa, nici noi, n'am preconizat nici odată 
că ^singurul punct de vedere corect fe ca-
re-l pot adopta flit credincioşi ai bisericii11 

ar fi acela de-a ne diviza şi a ne fărimiţa pu
terile în toate partidele, cari nu sunt — cum 
spune autorul — „în directă contrazicere cu 
revelaţiunea divină". 

O propunere 
In legătură cu mişcările noaslre spre mai bine. 

Este un adevăr ce nu admite discusiune, 
că omenimea a ieşit din răsboiul mondial cu 
sufletul bolnav. 

Cine să o tămăduiască ? Numai Hristos. 
El este doctorul sufletelor şi al trupurilor. Şi me
dicina încă e pregătită. Este cuvântul evan
gheliei spus pre înţelesul tuturor. El singur 
poate să învioreze sufletele, să le deschidă 
prospecte de mai bine pentru viitor. 

In această operă reuniunile de misiuni 
au un rol precumpănitor. In fiecare eparhie 
este în funcţiune câte o asfel de reuniune. 
Trebuie însă să recunoaştem, că pe lângă toată 
bunăvoinţa ce se pune din partea celor ce le 
conduc, ele nu pot satisface tuturor lipsurilor. 
Preoţii dela sate nu solieitează ajutorul ce 
Ii-se îmbie, din cauze rău înţelese, fie de ordin 
material, fie de ordin sufletesc. Fiecare se 
crede că poate împlini singur lipsurile credin
cioşilor din parohia ce administrează. Şi nu e 
adevărat. Pentrucă se adeveresc şi aici, în anu
mit înţeles, cuvintele lui Hristos: „că nu-i pro
fetul primit în patria sa". Trebuie proroci 
străini şi cuvântul lor are mai multă putere şi 
lor îşi descoper ascunsurile sufletului mai fără 
jenă. Reuniunile trebuiesc descentralizate şi 
organizate după districtele protopopeşti, iar 
misiunile impuse de superioritate ca obligatoare 
şi controlat modul lor de funcţionare. 

S'ar putea face minuni. Anul trecut, din 
prilejul jubileului, sau impus în dieceza Gherlei 
misiuni în fiecare parohie şi filie. Ce să făcut? 
Aproape nimic, şi asta din lipsa de interes a 
preoţilor şi din cauza unui detestabil egoism. 
Unde s'au făcut, s'a evidenţiat folosul lor minu
nat de binefăcător atât pentru preot, cât şi 
pentru popor. Oamenii au văzut, că preotul 
lor se interesează mai intensiv de afacerile lor 
sufleteşti şi l-au răsplătit cu mângâieri mate
riale şi sufleteşti, iar poporul a rămas întărit 
In credinţă. Cunosc într'un protopopiat 2 parohii, 
unde s'au ţinut asfel de misiuni, fără concur
sul centrului, şi s'au mărturisit şi cuminecat 
sute de oameni. In 2 zile, după trei predici, 
aproape nu a rămas oro fără să-şi caute de 
suflet şi încă de aceia, cari de 5, 10 ani nu 
au fost făcut-o înainte. 

Aceasta e singura reformă ce se pre
tinde imperios. Prin aceasta lumea s'ar întări în 
credinţă şi nu am avea frică nici de Sibiiul ce 
vrea să ne înghită, nici de sectarii cari voiesc 
să cufunde naia bisericii lui Hristos. 

Omicron. 

Gânduri ortodoxe 
u unirea fufuror cu catolicismul dominant.*) 

>Oricine predică religia, sub orice 
formă, nu poate fi decât i au un nerod 
sau un înşelător<. (Most lokan: Ciuma 
religioasă). 

Cele două articole ale mele, publicate în 
„Unirea", au pricinuit reacţiunea — care poate 
fi, mai ştii, o rea acţiune — unor foişoare or
todoxe, (Vorba foişoare să nu supere, e un 
termin biblic x a r e ^ o ^ j v , foişorul Iui Solomon, 
foişorul aşternut pe jos, Betesda, cu cele 5 
foişoare. Acolo însă la bet-hesed, casa harului 
lui Dumnezeu, erau 5 foişoare; aici numai două). 

Ele socotesc că „este o faptă foarte urită", 
ce a ra ţ i multă decădere morali , faptul absolut 
creştinesc, deşi nu absolut creştin ortodox bu-
cureştean, că te indignezi de gafele nepermise 
pe cari le fac unii scriitori bisericeşti orto
docşi, lovind inconştient în însuşi creştinismul. 
Eu nu aprob, din punct de vedere creştinesc 
agitaţiile clerului bucureştean pe tema con
cordatului. I-aşi fi văzut eu pe fraţii dela 
Bucureşti, să nu fi avut în congresul eparhial 
de acolo pe d. lorga, cum ar fi fost discu
tate cele două chestiuni aduse tangenţial în 
desbateri spre a pricinui uimire şi dezorientare. 
Căci de n'ar fi fost d. Iorga, intervenţia Con
cordatului nu era s i fie îndreptată la guvern 
şi chestiunea înfiinţării unei nuoi facultăţi de 
teologie nu ar fi fost îndreptată la sf. Sinod, ci 
ar fi pricinuit o serie de desbateri nesfârşite, 
fiindcă ar fi fost strămutate pe un alt teren. 

Dacă eu ml ridic împotriva stărilor anti-
creştineşti ce dăinuesc în biserica ortodoxl, 
regăţean! şi ardeleană, fac aceasta fiindcă văd 
că lupta scepticismului şi a necredinţii revolu
ţionarilor, cari se tot îndesesc şi pe terenul 
intelectual, se dă fără a alege confesional îm
potriva bisericii lui Hristos, care, ieri şi astăzi, 
aeelaşi şi în veac, unul singur este: Un domn, 
o credinţă, un botes (Efeseni 4, 5). 

Nu e multă vreme de când anarhistul 
spaniol Enrico Ferreri, a tost executat, nu din 
pricină că a cerut asta biserica spaniolă ci 
pentrucă aşa a rânduit stăpânirea politici, de 
acolo. Lozinca-i era: Luptă nu împotriva cre
ştinismului ci împotriva lui Hristos. Editura 
socialistă „Revista ideii" din strada Fluerului 
28 Bucureşti, t iplreşte a treia oară traducerea 
„Ciumei religioase" a lui lohan Most. Broşura 
a fost scrisă nemţeşte, de sigur cu tendinţe 
politice împotriva mai cu seamă a centrului 
catolic german, iar traducerea s'a făcut nu 
împotriva preoţilor catolici sau uniţi din Ro
mânia, ci exclusiv împotriva preoţimii ortodoxe, 
dupăcum se ve ie , între altele, şi din motto-ul 
pus în fruntea acestui articol. 

Iată ce mai spune cărticica, tradusă şi în 
limba englezi, olandeză, francezi, italiană, spa
niolă, portugheză, cehă şi jargon: 

„Orice om, care nu e religios, se arată 
nepăsător faţă de datoriile sale, când nu face 
tot ceea ce-i st i 'n putinti, în orice clipă (au
ziţi), ca să nimicească religia. Orice om des-
bărat de credinţi , care se fereşte de a combate 
popimea, oriunde şi oricând poate (luaţi bine 
seama), este un trădător al cauzei sale. Pretu
tindeni răsboi, r isboi de moarte acestei lifte 
negre . . . Să răsculăm lumea împotriva corupă
torilor şi să deschidem ochii celor orbiţi. 
Orice armă să ne fie binevenită pentru cauza 
noastră. Arzătoarea derîdere, ca şi facla ştiinţei. 
Şi unde aceste arme vor rămâne fără pu-

*) Vrednicul preot or todox, din peana căruia am 
mai publicat două articole fi care — o spunem spre lini
ştirea fraţilor dela Sibiiu — nu es te din şirurile or to
doxiei ardelene, ne tr imite mai nou aces te g indur i , 
cărora le facem loc cu multă p lăcere . AF. R. 

tere, să întrebuinţăm argumente mai simţi
toare" (pag. 12). 

Preoţii catolici lifte negre, preoţii orto
docşi lifte negre. Fiindcă dacă socialismul co
munist, şi-a creiat o internaţională, creştinismul 
datorită vitregiei vremurilor — căci nu sunt 
vremurile sub cârma omului, ci bietul om sub 
vremi — şi stupizeniei după vremuri şi unelti
rilor lui Satan, prin apostolii săi, e catolic, 
ortodoxe şi mai nu ştiu cum, pus fiind în 
proastă situaţie sâ se lupte pe două fronturi: 

, şi cu inimicii comuni şi cu pacostea confesio-
nalismului. 

Dar cartea lui Most cont inui : „S* scoatem 
din capete ideile religioase! Jos cu popii! 
Aceşti din urmă au obiceiul să spuni că sco
pul îndreptăţeşte mijloacele. Prea bine. S i în
trebuinţăm şi noi această zicătoare faţă de ei. 
Scopul nostru este mântuirea omenirii de orice 
robie, de a scoate omenirea din jugul subju
gării sociale, ca şi din cătuşele tiraniei politice, 
scoţându-o tot deodată şi din bezna religioasă. 
Orice mijloc pentru îndeplinirea acestui 

_scop măreţ, trebuie să fie recunoscut ca 
bun de către toţi adevăraţii prieteni ai ome
nirii şi trebuie să fie pus în practică în 
orice clipă binevenită" (pag. 12). 

# 

Et bine, la această lozincă creştinismul 
trebuie să răspundă cu : Orice desbinare in 
sânul creştinismului e pieirea lui. Orice des
binare confesional-creştinl în sânul unui neam 
e ruina lui. Unitatea noastră de graniţe, ur
mată unităţii de sforţări, trebuie desăvâr
şită cu unitatea noastră religioasă, n a 
d e s l l p i n d p e uni ţ i d e R o m a , c l on u n i ţ i i 
untficftndu-ne c u R o m a . Dogma homerică: 
domnia unuia singur asupra lumii, protestul 
inspiraţiei dumnezeeşti împotriva desbinării re
publicilor antice greceşti pe spinarea elenis
mului unitar, dogma pe care cu vre-o 4 ani 
înainte de isbucnirea răsboiului mondial Kai-
ser-ul Wilhelm II o scria ostentativ în cartea de 
aur a oraşului Berlin, dogma creştinizată în 
cuvintele profetice ale evangeliei sf. Ioan, că 
va fi o turmă şi un păstor singur, dogmă 
inutilizată dureros în parodia politic* a Socie
tăţii naţiunilor sau Liga naţiunilor, adică adu- -
cerea lumii întru una, asta e rostul, de azi şi 
de ieri, asta e zelul, chiemarea şi întrebarea, 
pătrunderea şi răspunderea oricărui creştin 
conştient de lumea asta şi de datoriile sale pe 
lumea şi pentru lumea asta şi cealaltă. 

Numai catolicismul va scăpa biserica 
lui Hristos de sub călcâiul politicianismului, 
care poate fi bolşevism ca'n Rusia, socia
lism ca'n Mexico ş. a. 

Din veacul XI, dela papa Grigore VII Hil-
debrand, papii nu mai ştiu de învestitura lor 
de către împăraţii sf. imperiu roman. Con
clavul, o instituţie evoluţionistă, în pasul v re
murilor, cruţă pe căpeteniile creştinâtlţii de 
toate intrigile şi meschinăriile unui sinod dintr'o 
ţară mică sau mare, după ce-i trece printre 
site dese: a canonicatului, episcopatului şi car-
dinalatului. Eu nu cred, c l Rasputin a fost aşa 
cum ni-1 înfăţişează romanele revoluţiei bolşe
vice, tendenţioase. Fiindcă e o mare deosebire 
între Raputinul lui Dombrowsky şi Rasputinul 
din „Les rois aveugles" al.lui J. Kessel & Helene 
Iswolsky. Intr'o ţară catolică în nici un caz n'ar 
fi fost cazul unui Rasputin, fiindcă biserica 
catolică are o astfel de organizaţie. Nu-şi dă 
nimeni seama, ce prestigiu măreţ de măreţie 
dumnezeiască, ce autoritate de netăgăduit ar 
dobândi o religiune, al cărei şef necontestat 
ar vorbi infalibil ex catedra, fie şi numai într'a-
numite împrejurări, tn numele miliardului de 
suflete lăsate de Dumnezeu sub soare. 

Acum câtăva vreme redactorul unei ga
zete, surprins de susţinerea mea, ml întreba : 



Nr. 5 

>Ce facem cu infalibilitatea Papii? Şi i-am 
răspuns flegmatic : Dta nu yezi pe cutare şef 
de partid cum lucrează mai abitir ca Papa în 
ce priveşte infalibilitatea. Fiindcă aici e faima 
creştinătăţii, că papalitatea nu lucrează prin 
ceeace este ea, ci prin ce reprezintă ea. Chiar 
in epocile de declin ale papalităţii, creştinis
mul a dat înainte. Citez în această privinţă 
din celebra: „Schiţarea Istoriei universale"* lui 
H. Gh. Wells, ediţia franceză Payot, Paris, 1926, 
un anglican darwinian, deci cu garanţia unei 
totale imparţialităţi. 

Iată ce s p u n e acesta : 
„Lupta aceasta dintre împăratul şi papa 

pentru stăpânirea sf. imperiu roman joacă un 
rol foarte mare în istoria începerii e v u l u i me
diu şi-i vom trasa îndată fazele de căpetenie. 
Bine, că b S i r i c a n'a căzut aşa de jos ca'n 
timpul lai loan XII, istoria s a se compune 
din tot feliul de violenţe, de dezordini şi de 
intrigi. Totuşi acesta istorie, exterioară a creş
tinismului, nu este toată istoria lui. Suntem 
obligaţi să constatăm că tot aşa de vicleană, 
stupidă şi criminală, ca cea mai mare parte din 
celelalte curţi contemporane, era şi curtea din 
Lateran. Dar, pentrucă noi nu vrem să falsi
ficăm sensul acestei cărţi, sunt fapte asupra 
cărora nu trebuie să stăruim exagerat. Trebuie 
să amintim, că in vremea întregii acestei epoci 
un număr nemăsurat de oameni şi de femei, 
cari nu sunt trecute în registrele istoricului, 
dar ale căror fapte au avut adânci urmări, 
fiindcă erau pătrunse de spiritul lui Isus, carele 
era, cum m a i este încă, substanţa creştinismului. 
Aceşti oameni şi aceste femei, umblau pe căile 
virtuţilor ş i ale binefacerilor şi faptele lor erau 
pioase şi desinterésate. Aceştia luminau atmo
sfera epocii şi pregâtiau venirea vremilor mai 
* u n e " (pag. 822). 

* 
Nu ies, nu e nevoie să ies, să plec din 

ortodoxie, chiar dacă mizeriile ce întâmpin 
întru împlinirea datorii mele de preot, mă vor 
sili chiar s i m ă expatriez, dar aşi vrea ca or
todoxia să iasă din Orientul I. P. S. S. păr. mi
tropolit Ştefan dela Sofia, care face ortodoxie 
iridentă înafara graniţelor ţării sale, iar înăun
tru î n chiar reşedinţa I. P. S. Sale în catedrala 
Uspenii maşina infernală comunistă explodează. 

Orientul obscurantismului, care făcea din 
Origen u n abject închinător d e idoli şi u n abo
minabil "viţios, robit viţiului etiopean şi-1 oon-
demna ca pe u n nelegiuit pe el, cel mai pios 
răsăritean mai răsăr i t ! 

Ovreii a u răstignit pe Hristos, dar Ie-a 
fost milă d e cămaşă, şi a u tras sorţi c a să n-o 
rupă. Noi, creştinii am rupt în frânturi trupul 
lui Hristos, „ c ă El este capul trupului bise
ricii" (Coloseni 1, 18). 

Dar chiar să admitem că n u l-am rupt 
noi, ci alţii l - au rupt, noi pregetăm, din pri
cina idioţenii confesionalismului, strâmt azi, 
strâmtorat mâine, să-l întregim. \ 

Preotul ortodox. 

Rezultatul persecuţ i i lor din Mexico. 
întreagă lumea ştie de persecuţiile mai mult 
decât batbare, pe cari le-a înscenat guvernul 
francmason al lui Calles împotriva bisericii 
catolice din Mexico. Ultima al cutie consisto
r ia l i — pe care am reprodus-o pe deantregul — 
ne-a arătat chiar, că, în loc de-a scădea, duş
mănia şi ura contra bisericii lui Hristos este 
acolo în continuă creştere. Odată cu ea creşte 
insă şi statornicia în credinţa a celorce sunt 
ursiţi să treacă prin focul acestor persecuţii, 
cari ne reamintesc urgia primelor veacuri 
creştine. 

Ca o dovadă a atitudinei deosebit de mân-
găitoare a credincioşilor mexicani, dăm aici o 
scrisoare publică a a c e B t o r a , adresată de cu-

U N I R E A 

rând şefului bandei de prigonitori, sub titlul 
sugestiv: „Mulţumim, dle Calles". 

Este aceasta: 
„Dta, dle preşedinte al republicei, ai vrut 

să zdrobeşti în Mexico biserica noastră cato
l ici , dar fără să vrei ai adus catolicismului şi 
desvoltării lui viitoare un serviciu, pe care nici 
zelul a 1000 preoţi n'ar fi putut să-l atingă. 

„Roluf catolicilor din Mexico a fost îna
inte asemenea unui snop resfirat, iar azi 
suntem uniţi cu desăvârşire prin suferinţa co
mună. Mai înainte nu ne-a păsat mult de epi-
scopi şi preoţi, iar azi ne sunt dragi ca lumina 
ochilor şi îi sprijinim din toate puterile. îna
inte treceau uneori şi luni, fără a ne fi gândit 
la îndatoririle religioase, iar acum ne rugăm 
zilnic, neavând nici o grijă mai mare decât 
aceea a bisericii. înainte aveam şi credincioşi 
mai răi, religioşi numai din interes, cari erau 
adevărat balast şi piedecă în calea înaintării 
noastre, azi ne-am scăpat definitiv de aceşti 
duşmani interni ai puterii noastre neînvinse, 
înainte nu ne îngrijeam de starea materială a 
preoţilor, crezând că au din belşug de-ale 
traiului, azi insă ştim că n'au decât atâta cât 
le dăm noi şi de aceea ne îngrijim să fie pro
vă zu ţi cu de toate. înainte aveam la 5000 de 
biserici, iar azi casa fiecărui catolic este o 
biserică, şi vei vedea, dle Calles, că lângă cele 
5000 vom mai ridica în curând încă pe atâtea. 

„Dta, dle preşedinte Calles, ai crezut îna
inte, că prin cruzimile dtale vei reuşi să ne 
aduci la o răscoală armată şi să ne ucizi apoi cu 
grămada, dar acum îţi dai plin de amărăciune 
seamă, că noi suntem catolici, cari nu se gân
desc la mijloace de forţă, ci, cu nădejdea în 
Dumnezeu, ştiu să aştepte sfârşitul, fiind deplin 
asiguraţi, că biruinţa va fi a celorce vor şti să 
rabde până în capăt". — 

Câtă tărie nu putem câştiga şi noi, în 
luptele, desigur mult mai mărunte, pe cari le 
avem, din această splendidă şi eroică mani
festare a fraţilor de suferinţă din îndepărtatul 
Mexico! 

Să ne rugăm pentru dânşii ! 

Aniversara întronizării papale. O cir
culară recentă a Preasfinţitului Mihail Robu, 
episcopul latin dela Iaşi, în care ia măsuri 
pentru sărbătorirea cuvenită a întronizării Papei 
Pius al Xl-lea, ne aminteşte că ar fi de dorit, 
ca sărbătorirea acestei aniversări (12 Fe
bruarie) să se Introducă şi în biserica noastră. 

Ritualul nostru —încremenit în formele-i 
vechi de înainte de Fotie şi Cerularie —, ce-i 
drept, nu are servicii aparte, rânduite în sce-
pul acesta, cum este la Apuseni liturghia votivă 
„In die coronationis Papae", dar asta nu poate 
fi piedecă pentru prăznuirea potrivită a acestei 
aniversări în Dumineca imediat următoare, la 13 
Februarie. Un „memento" la liturghie pentru 
intenţiunile sf. Părinte, cântarea doxologiei şi 
— asta mai ales — o predică despre primat, 
sunt lucruri cari s'ar putea face fără cea mai 
mică greutate. 

încă nu >e târziu şi un scurt ordin dat în 
acest sens ar putea face din această aniver
sară, an de an, o zi din cele mai însemnate 
ale grijii noastre pastorale, de-a apropia pe 
credincioşi tot mai mult de sufletul Romei. 

Aviz. P. T. dd. protopopi din toată provincia mitro
pol i tani a Blajului sunt rugaţi ca procesele verbale ale 
constituirii despărţămintelor districtuale prevăzute în 
statutele >Asociaţiunei generale a cantorilor bisericeşti 
gr.-catolici< — a căror înfiinţare trebuia făcută până la 
25 Ianuaiie c. — să le trimită cât mai fără amânare la 
comitetul central din Seini (jud. Satu mare). în t rucât 
constituirea nu ar fi avut încă loc, insistăm pentru in-
activarea lor, pentruca asociaţia noastră - al cărui 
centru îl vom muta, după dorinţa proximei adunări ge
nerale, la Blaj, ori la Cluj — să nu fie stânjenită în lu
crările sale. — Comitetul central. 
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Săptămâna politică. 
Contrar svonurilor lansate, parlamentul 

şi-a reluat activitatea la data de 20 Ianuarie, 
fixată ea sfârşit de vacanţă a Crăciunului. Punc
tul de greutate al discuţiilor este la Cameră, 
unde la ordinea zilei s'a pus proiectul de lege 
referitor la organizarea şi exploatarea căilor 
ferate. 

— Pe chestia acestui proiect, ale cărui 
dispoziţii nu sunt agreate de industria şi fi
nanţa liberală, dar nu convin nici direcţiei lor 
politice, partidul liberal a ajuns la o rup
tură cu guvernul, care cearcă să se eman
cipeze tot mai mult şi pe alte terene de sub 
tutela umilitoare a liberalilor. 

— Induşmănit, cel puţin vremelnic, cu 
liberalii, guvernul caută o apropiere de par
tidul naţional-ţărănesc, a cărui atitudine 
liberalofobă crede a o putea exploata în sensul 
creierii unui front antiliberal, de pe urma căruia 
să i-se asigure — prin o colaborare binevoi
toare a acestuia — o continuare liniştită a 
guvernării. 

— Oricât s'ar fi vorbit însă despre acest 
front, înfăptuirea pare a nu avea nici o şansă 
de reuşită, fiindcă* condiţia sine qua non a 
a partidului naţional-ţărănesc: imediata 
disolvare a parlamentului şi alegeri libere, ar 
însemna, mai presus de orice discuţie, o com
plectă desfiinţare a averescanismului, la ce nu 
credem că va putea să se preteze vreodată. 

— Mai presus de orice alte considerente, 
politica noastră internă e stăpânită de a-
numite evenimente in curs, a căror discutare 
este oprită sub pedeapsa suspendării, dar cari, 
tocmai de aceea, vor trebui să aducă destul 
de curând o simţitoare clarificare a vieţii noa
stre politice. 

Ştiri mărunte. 
9 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidiece-
zan a numit pe păr. Sabin G. Iruţia paroh la 
Fildul de mijloc, pe păr. Teodor Maier- adm. 
parohial la Peţelca, iar pe păr. Ştefan Manciu-
lea — fost profesor de liceu la Arad — adm. 
parohial în comuna sa natală, la Straja. 

B o a l a S u v e r a n u l u i . Renunţându-se de
finitiv la plecarea Suveranului în străinătate pen
tru a-şi vedea acolo de sănătate, s'a adus din 
Belgia radiul necesar, cu care se tratează acum 
boala M. Sale. După impresia medicilor curanţi, 
rana se prezintă în condiţii din ce în ce mai 
satisfăcătoare şi sunt toate şansele pentru o în
sănătoşire gradată. 

Ce n e a d u c e n o n l tar i f p e C. F . R. 
începând cu 1 Februarie se introduce un nou 
tarif şi o nouă rânduială în jurul tarifului pe C. 
F. R. Taxele tarifului sunt stabilite numai pentru 
trenurile de persoane. Pentru călătoriile cu tre
nurile accelerate urmează să se plătească, odată 
cu preţul biletului pentru trenul de persoane, şi 
o suprataxă de 100 Lei pentru clasa I, 65 Lei 
pentru clasa II şi 45 Lei pentru clasa III. 
Pentru exprese suprataxa va fi de 150 Lei la 
cl. I. şi 100 Lei la cl. II. Plătirea acestor supra
taxe se va evidenţia prin tichete speciale din 
hârtie subţire gumată, cari vor fi lipite pe bile
tele trenurilor personale. Fără aceste tichete, 
călătorii de pe accelerate şi exprese se vor con
sidera ca fiind fără legitimaţii de călătorie. — 
Mai adaugem, că noul tarif este simţitor mat 
ieftin decât celce, la 15 Septemvrie 1926, a fost 
sporit cu aproape 35 la sută. 

L o c a l e . Miercuri, la întâmpinarea Domnu
lui, va predica în catedrală păr. Gheorght Famay 

profesor la liceul de fete, iar Dumineca viitoare, 



a Cananencii, păr. Ioan Băgăian, profesor la li
ceul de băieţi. 

— Cinematograjul şcolar, aranjat în sala 
de gimnastică a liceului de băieţi, a dat Dumi
n e c a trecută o reprezentaţie şi pentru marele 
public, care a putut să constate, că institutele 
noastre s'au îmbogăţit cu un nou şi puternic 
mijloc de educaţie şi recreaţie. Admiţându-se 
a i c i numai filme potrivite — Dumineca trecută 
a rulat »Fabiola« —, laturea păgubitoare a ci
nematografelor va fi cu totul înlăturată. Şi elevii, 
c a r i au intrare săptămânal, plătesc abia 100 
Lei pe an, profitând în schimb foarte mult de 
pe urma acestui aranjament. 

— Aniversara unirii s'a serbat Lunia tre
cută cu fastul obişnuit. După liturghia din ca
tedrală pontificată de Mgr. Dr. Ambroziu Che-
ţianu, vicarul mitropoliei, lumea a trecut din 
sala de gimnastică, unde o bună conferenţă a 
profesorului Gheorghe Faina, declamări potrivite 
ale elevilor şi elevelor dela toate şcolile, şi 
frumoase puncte de cor şi orhestră au întregit 
solemnitatea zilei. 

Un m a r t i r a l c a l e n d a r u l u i . Gazetele 
a n u n ţ a , c ă în comuna Cajba (jud. Bălţi, Basa
rabia) a avut loc, o încăierare între jandarmi şi 
săteni pe chestia calendarului vechiu. Jandarmii 
a u o p r i t sărbătorirea anului nou după vechiul 
calendar şi din încăierarea ce s'a născut pe a-
ceastă chestie, un locuitor, Vasile Lupuşor, a 
rămas mort pe teren. — Noul calendar »papi-
Staş* îş i are deci şi martirul său, şi asta datorită 
ortodoxiei, care înainte băgase oamenilor în cap, 
c i , alături de dogmele credinţei, nici treaba 
calendarului nu poate să fie schimbată. 

f l o a n Moga, învăţător diriginte la şcoala 
de s t a t din Bărboşi (Şacalul de câmpie), s'a 
s t i n s la 21 Februarie c. î n anul 64 al vieţii. — 
Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „Onir i i" . 

S. A r d u i a t . Car tea pe care o doriţi a apărut , pe 
cât ştirn, la Arad, tn «Biblioteca SămănâtoruW — edi
tura librăriei diecezane de acolo. Nu este însă o carte 
de rugăciuni, ci un fel de comentar al evangheliei, In 
pa r t ea referitoare la acel capitol al vieţii Mântuitorului. 

Dr . B. Clnj. De fapt, e foarte curios şi aproape 
de neînţeles, ca oameni, cari str igă mereu ' împotriva 
concordatului cu Roma — singurul mijloc de-a putea 
asigura statului o influinţă legală asupra completării 
scaunelor arhiereşti ale bisericii catolice - , pot să se 
alarmeze totuşi atât de sincer (?) pe chestia eventualei 
numiri a prelatului Hirschler dela Cluj, ca „coadjutor 
cum iure successionis» al episcopului latin dela Alba-
Iulia. In loc de-a se turbura deci fără nici un folos 
practic — d u p i c e Roma n 'are de unde cunoaşte durerea 
ce-i pas te —, ar face mult mai bine, să ceară guvernu
lui, la care mai uşor pot pă t runde, semnarea cât mai 
neîntârziată a concordatului şi chestia este numai decât 
aranjată . Altfel însă probabil nu va merge, fiindcă in
tervenţii făcute pe alt temeiu, pot fi răs turnate imediat 
cu înt impinarea, că pentruce nu ar putea fi coadjutor 
(chiar şi »cum iure successionis«1 un prelat, contra func
ţionării căruia la Cluj guvernul n 'are nimica de t i s . Ba, 
întrucât aces t a face — şi face — politică, guvernul este 
chiar bucuros de apor tul pe care i-l-a adus în alegeri . 
— S i se liniştească deci dd. ori dacă chiar vreau să 
facă ceva, să nu bată câmpii, ci să facă ce trebuie. 

P . C u r m ă t u r a . Da, ordinul există şi poar tă Nr. 
7714—1926. E dat de ministerul de interne, direcţiunea 
comunală. In sensul lui prefecturile au să dispună, că 
la distribuţia lemnelor de foc şi de construcţie din par
chetele anuale ale păduri lor comunale, comunele au să 
ţ ină cont şi de trebuinţele instituţiilor din comună, Intre 
cari se înşiră şi parohii le . Unde biserica nu are deci 
p i d u r e propr ie , p reo ţ i i şi parohiile sunt în drept sa 
bineficieze din pădurea comunei, atât pentru foc, cât 
şi pentru construcţie . 

O. Măier i ş te . Am primit 1200 Lei. abonamentul 
pe 1927 dela parohiile Măierişte, Doh, Maladia, Cristelec, 
Cosniciul de jos, Port, Şumal şi Almaş. Mulţumind pentru 
interesul ce ne purtaţi , Vă rugăm să completaţi a b o 
namentul cu câte 20 Lei de fiecare parohie . „ 

B. B a i a mare . Mulfumindu-Vă din inimă pentru 
frumoasa suprasolvire , Vă avizăm, c i am primit suma 
d e 1620 Lei, abonamentul pe 1927 dela parohi i le : Baia 
mare . Groşi. Satu nou de jos , Mocira, Recea, Tăuţii de 
jos, Firiza d e Jos şi Firiza de sus . 

B . Câmpul Iui N e a g . Pentru comple tarea a b o 
namentului pe anul curent, V i rugăm să mai trimiteţi 
20 Lei. 

B . Content . Pentru completarea abonamentului pe 
anul curent, V i rugăm să ne mai trimiteţi incă 20 Lei. 

P . Dej . Abonamentul pe anul t recut n'a fost 
achi ta t . Vă rugăm mai trimiteţi încă 180 Lei. 

Oficiul p a r o h i a l Cra idorol ţ . Vă avizăm, că am 
primit abonamentul pe anul curent. 

S. Fr icaz . Am primit 400 Lei, abonamentul pe 
1927 pentru Pricaz şi Romoşel . 

B i se r i ea g r . ca t B a ; a apr ie . Am primit 250 Lei. 
Achitat până la 30 Iunie 1927. • 

S. Ba ia mare . Primit 200 Lei. Achitat până la 31 I 
Dec. 1927. 5 

H. B â r s a n a . Am primit cu mulţumită suma de 
380 Lei . 

„Cas ina" O i ă ş t i e . Abonamentul pe. anul curent 
l-am primit. 

Dr. C. F ă g ă r a ş . Chităm primirea sumei de Lei 200-
Dr. P . A b r u d . Suma trimisă am primit-o. 
Dr. R . O r a d e a . Am primit 200 Lei. 

Parohia română unită — Papiu liarían (Budiu) 

Nr. 7 — 1927. 

C o n c u r s . 

Pentru edificarea bisericii greco-cato
lice din Papiu liarían (Budiu), judeţul Turda, 
prin aceasta escriem concurs. 

Concurenţii sunt rugaţi să-şi înainteze 
fer tele în scris, în plic sigilat, până la 30 
Ianuarie a. c ora 12 din zi, la subsemnatul 
oficiu parohial, unde se pot studia zilnic pla
nul, preliminarul de spese, precum şi condiţiu-
nile de edificare. 

Licitaţia minuendă se va ţinea la 30 Ia
nuarie ora 2(14 ' , din zi şi vor putea lua parte 
numai cei ce vor fi depus ofertele în timpul 
sus indicat şi dupăce vor depune vadiu de 10 c | 0, 
adeeă 70,000 lei bani paraţi ori hârtii de valoare. 

Papiu Ilarian, din şedinţa coratoratului 
parohial, ţinută la 12 Februarie 1927. 

Crucian Turcu Alexandru Dragoş 
a d m i n i s t r a t o r pa roh ia l . c u r a t o r p r i m a r . 

(666) 2 - 2 

O nouă viaţă pentru 
comunele noastre... 

Cea mai mare binefacere pentru un sat este aceea, 
când poate ieşi din izolarea sa, din singurătatea sa, cu 
alte cuvinte locuitorii satelor să nu mai simtă depărta
rea de oraş sau de restul- lumei, ci să simtă o nouă a-
propiere, legături cu lumea mare. Şi această binefacere 
o dă satelor marea descoperire a RADIOFONIEI. 

E destul ca 2—3 oameni mai cu stare, cu arere , 
să cumpere câte aşa un aparat radiofonic, ca întreg 
satul să afle zi de zi noutăţi din toate părţile lumei, 
apoi se aud concerte mari, conferinţe, opere din 
oraşele cele mai mari ale Europei. E cea mai frumoasă 
pet recere la sate, să ai aşa un aparat radiofonic, care 
te leagă de restul lumei. 

Cereţi lămuriri cum se comandă un aparat radio
fonic la Societatea an. T U N G S R A M de Electricitate, 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 127 (Telefon 301). 
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C U L T I V A T O R I I D E VII 
şi toţi cei cari 
doresc să-şi facă 
vie, să ceară cu 
toată încrederea 

altoi dela 

FUNDAŢIUNEA LADAY 
din Petrisat, lângă Blaj. 

(245) 2 - 6 
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Atenţiune 
Fabrică românească de clopote 

din cel mai bun material 

Turnatorie de fier ş raetai 
Primeşte orice co
mande penîm tur
nat după model 
sau după obiecte, 
piese de motoare, 
mori, maş in i etc. 
până Ia 2000 kgr. 
greutate bucata. 

Cumpără tuciu vechi şi aramă 
veche în orice cantitate. 

V A S I L E H O Z A 
S1BUU Str. Lungă 34. 

ffleeeo e e e o o e e e e e o i 

Turnatorie de clopote n metal 

â 

S1BIID St r . Găr i i 15. 

L i v r e a z ă c lopote 1 b i se r i că pe g a r a n ţ i e de 
an i î n d e l u n g a ţ i , t u r n a t e din matei ial de p r i m a 
c a l i t a t e ca î n a i n t e de râsbo iu , e f e p t u a t e în 
mod a r t i s t i c . E x p e r i e n ţ ă î n d e l u n g a t ă , de an i de 
s i le , a s i g u r ă o m u n c ă i r e p r o ş a b i l ă şi un sune t 

ttrmon'os. 

Cereţi oferte s p e c i a l e 
(205) 2 2 - 5 2 

V A S I L E H O Z A 

PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

Mare asort iment de mărfuri d in 
Cehos lovac ia ca: Zefîre, f)ele-
nuri, Satinuri, $asmale e t c , 
precum şi odăjdii bisericeştii: 
Yestminte şl prapori din cele 

mai b u n e stofe e lveţ iene, apoi 
fot ire , Cădelniţe, Cruci de 

irţână şi Cruci de prapori 
preţuri convenabi le . c u 

Servieiul ireproşabil. 

NB. R o g n i m e n i s i an-ş i eeman.de 
d in a l t l e * p â n ă ce n n s e v » coa-
0 y i n g e de p r e t o r i l e meto. B 

S I B I 1 Ü , Piaţa Prinţul Carol N r . 6. 
(97) 62 - 5 Î 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catol ic — Blaj . 

http://eeman.de

